

编者按

2016年11月11日,纪念孙中山先生诞辰150周年大会在北京人民大会堂隆重举行,习近平总书记出席并发表重要讲话。习近平用三个“伟大”高度评价孙中山先生的贡献——伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱,一生以革命为己任,立志救国救民,为中华民族作出了彪炳史册的贡献。习近平指出,对孙中山先生最好的纪念,就是学习和继承他的宝贵精神,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的因素,为他梦寐以求的振兴中华而继续奋斗。中山大学作为孙中山先生亲手创办并以伟人名命名的大学,孙中山先生的精神在这里薪火相传,孙中山先生振兴中华的伟大宏愿也激励中大师生在波澜壮阔的民族复兴之路上做出自己的贡献。藉此之际,本报特邀中大团委青年评论员学习习近平总书记纪念孙中山先生诞辰150周年大会上的讲话的心得,和读者分享。

中山先生,我们没有辜负

电子与信息工程学院2016级 吴紫龄

“半壁东南三楚雄,刘郎死去霸图空。尚余遗孽艰难甚,谁与斯人慷慨同?塞上秋风悲战马,神州落日泣哀鸿。几时痛饮黄龙酒,横揽江流一奠公!”

这是孙中山先生为萍浏醴起义烈士刘道一写的挽诗。一百五十年前,肩负着历史使命的中山先生降生于世,在神州大地满目疮痍之时,九十一年前,他带着未竟的事业,怀着遗憾,匆匆离开了人间。从此,这首诗便更像是写给中山先生自己。

“革命尚未成功,同志仍须努力。”很难想象,中山先生在辞世前,或是苍白无力,或是饱含深情地说出这句话时,心中有着怎样的感受。

落后的旧中国,是中山先生的无奈

旧中国,积贫积弱至极,始终处于内忧外患、战乱频仍、天灾人祸、生灵涂炭、水深火热之中。

“打倒列强,打倒列强,除军阀,除军阀。努力国民革命,努力国民革命,齐奋斗,齐奋斗!工农学兵,工农学兵,大联合,大联合。打倒帝国主义,打倒帝国主义,齐奋斗,齐奋斗!”

秋风萧索,落日余晖,中山先生漫步桥头,落寞,怅然,悲壮,家国情怀。

但是,中山先生并不孤独,他的身旁,一直站着一群拥护他的亲密战友。

为何如此高规格纪念中山先生?

政治与公共事务管理学院2014级 王彬

“在那个风雨如晦的年代,中华民族从未屈服,无数仁人志士前仆后继,探求救国救民的道路,进行可歌可泣的抗争。孙中山先生就是其中的杰出代表。”11月11日,习近平总书记在纪念孙中山先生诞辰150周年大会上如是说。

为何党中央如此高规格纪念孙中山先生诞辰,不仅有六常委出席,习总书记还在讲话中用三个“伟大的”(伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱)来形容孙中山先生,可见其崇高地位。这不禁让我们联想,孙中山先生与中国共产党的关系。正如习总书记所言,“中国共产党人是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者。”时至今日,我们仍然有着和中山先生同样的振兴中华的理想。

伟大的民族英雄

同治五年十月初六,广东省香山翠亨村,一个婴儿呱呱坠地,其家世代贫农,父母厚望其立业成才,取名孙文。孙文年三十,革命事败,流亡日本,化名中山。又十余年,破数千年专制之乱局,居民国大总统。时有贼窃其果,先生憾憾而终,嘱曰:“革命尚未成功,同志仍须努力。”

纵观先生一生,凡起义十次,流亡海外十二年,抱三民主主义五权宪法,九死一生,方救四百兆黎民于水火。六十载尘缘,拼一生与魑魅魍魉,誓欲澄清天下,另造江山,不爱官、不爱钱、不爱钱,磊落光明。四十年奋斗,率群众和虎豹豺狼

搏,志在打翻古今、重整乾坤,又能谋、又能文、又能兵,披肝相示。李大钊更在其葬礼上哀叹:“天心太不仁矣,胡丧斯空前绝后之完人!”之所以盛赞先生为完人,非赞其地位成就也,乃赞其三民主权,赞其国土无二。

五千年乾坤沧桑,霸王,王而帝,帝而皇,皇帝霸王,谁能脱出这夏商周汉唐宋元明清的怪圈?又有谁不想君临万万人之上?反之,又有谁能真正视亿万苍生为赤子,给予他们人权和尊重呢?孙中山先生为当时中国的积贫积弱痛心疾首,第一个响亮喊出“振兴中华”的口号。孙中山先生建立民国,概因其对内有自由民主的慈悲,对外有使中华民族雄立于世界民族之林的宏愿。而这一内一外,也恰恰是我们时下所追求的中国梦的内涵:全面建成小康社会,让老百姓在国内过上美好生活;实现中华民族伟大复兴,让中国人在世界上活得有尊严。

孙中山先生为中国人民和中华民族做了杰出贡献,在中国人民心中享有崇高威望,受到全体中华儿女景仰。

纪念孙中山先生

孙中山先生祖籍今中山市南朗镇翠亨村,曾先后到台湾三次,给台湾留下深远影响。台湾人民亦对中山先生葆有崇高的爱戴之情,至1925年中山先生在北京溘然长逝,正处于日本高压管制下的台北仍坚持举行追悼会。追悼会到者有两千余人,主会者述:“孙公乃东亚之伟人,汉民族之明星。其主义与人格,无论何人莫不尊

的,但中山先生依旧坚持着,直到他与世长辞。

幸运的是,如今的中国已不是那个只能造锅碗瓢盆、板凳桌子的弱小国家,而是一个“铁路进青藏,公路密成网,高峡出平湖,港口连五洋,产业门类齐,稻麦遍地香,神舟邀太空,国防更坚强”的泱泱大国。孙中山先生致力建设的独立、民主、富强的国家早已巍然屹立于世界东方。

再也没有银河号事件了,再也没有南联盟的大使馆被轰炸之事,再也没有81192了。前不久,当J20划过珠海上空的那一刻,无数的人都在呐喊:中国万岁!中国空军万岁!

热泪盈眶。我们没有辜负,中国共产党人没有辜负,中国人民没有辜负。没有辜负中山先生的殷殷嘱托,欣欣期望。

这盛世如您所愿

这盛世,如您所愿!山河犹在,国泰民安。生为华夏人,冠以炎黄姓,饮得黄河水,铭记龙魂,吾辈当谨记历史,自强不息;这盛世,如您所愿,国泰民安,锦绣河山,盛世依然!祖国再也不会任人欺辱。您所有的殚精竭虑,终在这中华盛世璀璨明亮;这盛世,如您所愿。保持盛世,吾辈必当勤勉,持书仗剑耀中华。百年前满目疮痍,百年后锦绣一片。雄狮已醒,复兴在即。愿以吾辈之青春,护卫这盛世之中华。

我们,没有辜负

习总书记在讲话中还谈到,即便是在中国革命的艰难时刻,中山先生依然不忘构想中国建设发展的蓝图,虽然在当时的外国人眼中是不可能实现

中大学子,立志做大事,不图做大官

1923年,中山先生来到了岭南大学怀士堂,满怀希望地嘱托师兄师姐们:“古今人物之名望的高大,不是在他所做的官大,是在他所做的事业成功。如果一件事业能够成功,便能享大名。所以我劝诸君立志,是要做大事,不可要做大官。”

时间穿越了九十三年,如今的中大学子再来审视这句话的时候,心情早已不是对当时政治黑暗的唾弃,而有了新时代青年的体会。职业无论大小,官阶无论高卑,若不能立志,虽做皇帝、做总统,亦无事可做;若能立志,则虽做一小官,做一工人,亦足以成大事。

在这个特殊的日子里,秉承孙中山先生的遗志,身处中山大学的你,要怎么做呢?

热爱祖国 献身祖国

从革命斗争,到政治建设,再到实业兴建,先生每身先士卒,上下求索,奔走疾呼,功成而不居,位高而不恋,“拯拯斯民于水火,切扶大厦之将倾”。弥留之际,仍发出“革命尚未成功,同志仍须努力”这样振聋发聩的号召。可以说,先生的一生是为国为民啼出血路的一生,是将个人选择与祖国前途命运相结合的典范。在当代,学习中山先生热爱祖国、献身祖国的崇高风范,我们就应该将个人选择与实现中华民族伟大复兴的中国梦相结合,争取做出自身最大的贡献。

天下为公 心系民众

中山先生有着矢志不渝的为民情怀,一生坚持“天下为公”的理想信念,致力于立民族、兴民权、善民生。先生“天下为公”的理想在近代无数仁人志士的浴血奋斗中得以实现,如今,中国已经是所有中华儿女的中国,对于中国,每位中华儿女都有着一份权利和责任。“学生要立志做大事,不可做大官”——中山先生的谆谆教诲,回荡在中大美丽的校园中,镌刻在怀士堂厚重的红砖绿瓦间,铭记在代代学子茁壮的心田里。在当代,学习中山先生天下为公、心系民众的博大情怀,我们就应该将个人选择与时代的呼声、人民的呼声相结合,到时代需要的地方去,到人民需要的地方去,到祖国需要的地方去。

追求真理 与时俱进

游学欧美期间,中山先生详细考察欧美的经济、政治情况,初步形成三民主义思想,也意



中山大学孙中山先生铜像

先生之风 遗泽余芳

社会学与人类学院2013级 毛聪聪

识到欧美社会存在的问题,于是也对适合中国国情的建设发展策略进行了初步探索。先生深知“中国的社会既然是和欧美的不同,所以管理社会的政治自然也是和欧美不同”、“发展之权,操之在我则存,操之在人则亡”,探索适合中国国情的道路,从先生由社会改良主义者转变为坚定的民主革命者,将旧三民主义发展为新三民主义,由依靠各怀鬼胎的军阀到“联俄联共,扶助农工”,可以看出其敢于突破局限、不断自我革新、勇于承担重任的宝贵品质。在当代,学习中山先生追求真理、与时俱进的优良品质,我们就应该通过学习、实践和反思不断提升认识,增强对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信。

坚忍不拔 百折不挠

立大事者,不惟有超世之才,亦必有坚忍不拔之志。从上学李鸿章未果的社会改良主义者,到策划武装起义的坚定民主革命者;从成立兴中会,到组建同盟会;从二次革命,到护国运动,再到护法运动,中山先生“虽九死其尤未悔”,任何外来威胁、内部分裂、暂时失败都无法动摇先生“天下为公”的理想信念。在当代,学习中山先生坚忍不拔、百折不挠的奋斗精神,我们就应该自觉地增强自身的抗逆力,勇于承担责任、接受挑战,在实现中华民族伟大复兴的实践中砥砺前行、迈向成功。

医病医身医心,救人救国救民。克己奉公,上下求索,为国为民啼出血路。——先生之风,山高水长。

学习贯彻习近平总书记纪念孙中山先生诞辰150周年重要讲话精神

(接本报一版)

国际金融学院常务副院长、民革南校区支部主委吴培冠认为,习近平总书记在讲话中高度评价孙中山先生的伟大历史功绩,对中山精神的深刻阐述具有非常重要的现实意义,中山精神永不过时,从国家社会层面来讲,实现中华民族伟大复兴的中国梦需要这种精神;从个人层面来说,在学习、工作的过程中也需要这种精神。

光华口腔医学院教学科科长、民革北校区支部副主委阎英结合医学教学实践谈了体会,认为高校医学教育工作者应继承孙中山先生的家国情怀和天下为公、百折不挠的精神,贯彻学校十二字人才培养目标,积极引导学生,“医病医身医心、救人救国救世”。

王竹立谈到,“习近平总书记的讲话,令人印象深刻,一是用三个‘伟大’,即‘伟大的民族英雄’、‘伟大的爱国主义者’和‘中国民主革命的伟大先驱’来高度评价孙中山先生的不朽功勋;二是突出强调反分裂,坚持国家统一;三是坚持一个中国的原则,重申了‘九二共识’的重要性。作为一名民主党派人士,我坚决支持、拥护习近平总书记的讲话。”

化学工程与技术学院副院长、九三学社南校区支社副主委吕树谈到,中国共产党人是以实际行动来继承孙中山先生的遗志,以伟大的事业和成就诠释了“中国共产党人是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者”。

作为中山大学历史系的教师,有责任把对孙中山先生的研究进一步推动和深化下去,要以具体时代为背景展开对孙中山的深入研究,为社会各界提供全面客观的了解和认识。

马克思主义学院副院长龙柏林说,孙中山先生是时代伟人,他以革命作为人生的矢志追求,我们身为中大学子,缅怀孙中山先生,更要成为孙中山先生精神衣钵的继承者,学校提出的“德才兼备、领袖气质、家国情怀”人才培养目标,从某种意义上讲,正是对“为社会福,为邦家光”的传承。

工学院2016级本科生邓子扬同学来自澳门,他满怀自豪地说:“习近平总书记在讲话中,引用了孙中山先生的言论,‘中国是一个统一的国家,这一点已牢牢地印在我国的历史意识之

中,正是这种意识才使我们能作为一个国家而被保存下来。’我读到这段话时,深受感触,我是来自澳门的学生,偶尔会有同学问我澳门和内地有什么不一样,我不知道如何才能清楚地做出回答。我只知道,我们说的语言,都叫中文。我们住的地方,都是中国。我们奏的国歌,都是《义勇军进行曲》。我们升的国旗,都是五星红旗。我们有着相同的祖先和历史,我可以找出千万种相同的地方,而唯一的不同,就是我来自澳门,你来自广东或其他地方。就好比你是福建人,他是江苏人,其实大家都是中国人!”

化学学院2015级本科生陈立圣同学来自台湾,他认为应重视历史,希望大陆和台湾的孙中山研究进一步推广普及,让更多的青年学子更好地了解孙中山先生的奋斗历程,传承中山精

神。

青年评论员、电子与信息工程学院2016级本科生吴紫龄同学在学习习近平总书记的讲话精神的同时,重温了孙中山先生的生平传记和近现代历史,在谈到孙中山先生为国为民的使命担当和百折不挠的奋斗精神时,他激动不已,现场唱起了《国民革命歌》。

青马班学员、数据科学与计算机学院2015级本科生方佳谋同学和社会学与人类学院2015级本科生沈嘉齐同学,以及历史系中国近代史专业2016级博士生沈志刚同学也分享了自己的学习体会,表示孙中山先生的革命精神、崇高品德令人敬仰和感动,作为中大学子,要立志高远,继承孙中山先生的遗志,胸怀社会责任感,怀着做大事的抱负去努力学习、回报社会。